

# El Luchador

PERIÓDICO DE SÁTIRA, CRÍTICA, DOCTRINA Y COMBATE

Año II Suscripción semestre: 8'50 ptas. BARCELONA, 8 DE ENERO DE 1932 Paquete de 20 ejempl. 2 pesetas N.º 53  
Número suelto: 0'15 pesetas Administración: Calle del Guinardó, 37. - Teléfono 51780 - BARCELONA APARECE LOS VIERNES

## Por la unidad de la C. N. T.

Estos últimos días hemos recibido varios escritos de sentido contrario. Todos se refieren a la marcha de la C. N. del T., pero unos nos censuran por nuestra actitud, otros nos alientan a continuarla y otros nos piden, con harta buena fe, que cesemos en ella, en bien de la unidad de aquel organismo. La carta o postal que más nos censura y toma carácter de rompimiento, es individual, pero no por ser individual hemos de pasarla en silencio.

Los otros escritos son de Sindicatos, de Federaciones y de Comités regionales. Todos los publicamos, ya que no en ésta, en otras secciones del mismo número, que nos gusta la claridad, y como no tenemos ropa sucia, podemos ponerla en medio de la calle.

### DEL QUE HASTA AHORA HA SIDO UNO DE NUESTROS CORRESPONSALES EN GIJÓN

Después de rendir cuentas hasta el último céntimo, como ha sido costumbre en nuestros corresponsales asturianos, dice:

«No me mandéis más Revistas como asimismo EL LUCHADOR una vez terminado el año en que finaliza mi suscripción. Reputo nefasta la labor que, desde el periódico, estáis realizando, propia para encontrar pasiones y cuajada de odios personales. Yo nunca he creído que porque se llaman anarquistas hicieran tan mal uso de la pluma para combatir a los que, equivocados o no en los procedimientos, sustentan iguales ideales.

Y no digo nada de la parcialidad de las reseñas del Congreso de la C. N. del T.

NICETO DE LA IGLESIA

Gijón, 24 - XII - 31.

Dos son las censuras que en esta carta postal nos dirige ese compañero en buenas intenciones: que nuestra campaña está cuajada de odios personales y que nuestras reseñas de las sesiones del Congreso extraordinario de la Confederación no son imparciales.

En nuestras campañas contra la actuación del Comité Nacional, jamás nos hemos referido a hechos personales, sino a actos de orden colectivo y público. Salvo el secretario, a ninguno de los que componen actualmente el Comité Nacional de la Confederación, conocemos personalmente. Por lo tanto, no podemos, ni queremos, ni debemos, referirnos a sus actos particulares, sino a sus actos colectivos y públicos como Comité Nacional.

En cuanto a la parcialidad de nuestras reseñas de las sesiones de aquel Congreso, hemos de decir que jamás ha movido esta pluma odio personal alguno; que aquellas sesiones, como salidas de dos plumas leales, las estimamos fidedignas. A lo menos con esta intención se escribieron. No obstante, si alguno de los delegados al Congreso de referencia hubiese visto en nuestras reseñas omisiones o bien errores, se puede rectificar el error o llenar la omisión en estas mismas columnas, como dice el camarada Germinal Esgleas en otra parte, que por lo demás es el que ha reseñado más sesiones de aquel congreso. Sean cuales fueren los escritos que se nos manden al respecto, los publicaremos, pero si no los estimáramos justos, serían por nosotros rectificadas.

Que puede haber error en nosotros, no lo hemos dudado un momento. Lo que negamos es que, en nuestros escritos, haya malas intenciones, y estamos por sospechar que lo que algunos estiman parcialidad no sea otra cosa que sinceridad.

### DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL NORTE

De la Confederación Regional del Norte hemos recibido la siguiente comunicación:

A la Redacción del semanario EL LUCHADOR. Barcelona

Salud, camaradas:

Nuestra Comarca de Guipúzcoa-Alava, en reciente comunicación, nos dice que vuestra campaña contra determinadas actitudes del Comité Nacional de la organización confederal, la considera un tanto fuera de tono y que sería de desear, para bien de la organización, expusierais las quejas que pudierais tener a este respecto en las Asambleas de vuestros Sindicatos antes de dar las cosas a la publicidad, donde tanto daño causan a unos y a otros.

Nosotros, camaradas, por estas latitudes ignoramos, naturalmente, las causas de fondo que os impelen a tomar estas determinaciones, pero nos causa verdadero pesar que en los momentos en que nuestra unión debería ser más perfecta, estemos dando al enemigo poderosas armas con que combatirnos.

No creáis por esto que nosotros nos manifestamos por una u otra tendencia abiertamente: nada de eso. Es más, entendemos que el sindicalismo, sin la natural influencia del anarquismo, caería en los mismos defectos que todos los partidos políticos: pero entendemos, también, que en estos momentos todos los es-

fuerzos que se hagan por limar asperezas son altamente beneficiosos para todos, y esta es la finalidad de la presente comunicación.

Con este mismo objeto nos dirigimos, hace unos días, al Comité Nacional.

Por el momento, camaradas, no tenemos otra cosa que comunicaros, restándonos únicamente deciros que la organización confederal no reside únicamente en Barcelona, y que las consecuencias de estas luchas entre vosotros repercuten en perjuicio de los Sindicatos de la Confederación poco numerosos, cual son los de esta Regional, ya que al ser poco numerosos contamos, como comprenderéis, con menos medios de defensa.

Esperando, pues, interpretaréis en su recto sentido la presente carta, os saluda fraternalmente, por el Comité Regional, El Secretario, ISAAC OLMOS.

Este comunicado tiene dos partes. Una, que nos censura, y es la del Comité Comarcal de Guipúzcoa y Alava. Nos censura porque hacemos públicas las razones por las cuales combatimos la actuación del Comité Nacional.

La otra parte, la del Comité Regional, es de pena por el efecto que estas diferencias pueden producir en propios y extraños.

Vamos por el primer punto. Si lo que nosotros estimamos digno de censura, fuese realizado por un compañero cualquiera adherido a nuestro sindicato, muy bien estaría que, para poner remedio al mal, al sindicato acudiéramos. Pero lo que nosotros censuramos no son actos de nuestro sindicato; son actos hechos públicos por una colectividad, y siendo actos hechos públicos por una colectividad, públicamente han de ser combatidos, de no ajustarse a las normas ni a las ideas de la organización representada por el Comité Nacional. Tanto valdría como que el contenido de un artículo publicado en un periódico no pudiese ser discutido en otro artículo en el mismo periódico.

Si no pudiéramos discutir públicamente los errores y las faltas que un Manifiesto, por ejemplo, puede contener, ¿para qué entonces los periódicos? ¿Para qué entonces el derecho de crítica? De otro modo los Comités Nacionales serían así como una especie de Papado que no podría equivocarse en materia sindicalista. También de otro modo los Comités tendrían, para hacer públicos sus errores, sus envidias y sus vanidades, toda la prensa de la Confederación; mientras que los individuos, y aún los Sindicatos, no podrían hacer más que callar y obedecer. Y esto ni sería justo ni estaría bien, ni obtendría nuestra aprobación.

Sentimos tanto como el Comité Regional del Norte estas divergencias y porfías, pero la cuestión es saber, queridos amigos, si nuestra actitud es o no justa, es o no sincera, si está o no está comprendida en las doctrinas y en las tácticas de la Confederación.

Hemos censurado el Manifiesto de un Comité Nacional que daba por muerta y enterrada a la Confederación Nacional del Trabajo, y luego el secretario de aquel Comité no sólo continuó siéndolo de una entidad muerta y enterrada, sino que ha continuado ejerciendo el cargo de secretario a pesar de los años transcurridos, sin que ningún Congreso Regional ni Nacional lo hubiese nombrado.

Hemos combatido otro Manifiesto de otro Comité Nacional, pero siempre escrito por el mismo secretario, que decía a la naciente República española que para vivir tranquila tenía que contar con la Confederación. Esto está escrito, no son calumnias ni cuestiones particulares. No obstante, Manifiesto de tanta trascendencia, de tanta inoportunidad y aun de tanta desviación política, no pasó a la aprobación de las Regionales ni menos de las Federaciones.

Hemos criticado, también, una circular del Comité Nacional escrita por el mismo secretario, que trataba de timadores y de chantagistas a cuantos habíamos intervenido en la proyectada evasión del querido amigo Malatesta, y entre aquellas personas acusadas de timadores y chantagistas por el Comité Nacional, estaban honradísimos compañeros, estaban individuos de la Federación Local de Barcelona, del propio Comité Regional de Cataluña y estábamos nosotros. ¿Podíamos callar ante documento de tal naturaleza?

Hemos censurado otro Manifiesto del mismo Comité Nacional que ponía a los pies del Gobierno republicano, de aquel Gobierno republicano a quien un día el mismo Comité Nacional o el mismo secretario advertía que para vivir tranquilo tenía que contar con la Confederación, y que luego se hartó de disparar sus fusiles contra los obreros afiliados a la Confederación, que ponía a los pies de este Gobierno republicano — repetimos —, la dig-

nidad y la vergüenza de la Confederación y la dignidad y la vergüenza de los que fueron y han sido sus hombres.

### DE LOS EFECTOS QUE DICHO MANIFIESTO CAUSAN EN EL PROLETARIADO INTERNACIONAL

Reproducimos de «Le Cri du Peuple» («El Grito del Pueblo»), órgano del Sindicalismo revolucionario francés y de la Unidad Sindical, lo que va a continuación:

«Este documento (habla del publicado por el Comité Nacional), está fechado en 3 de diciembre; a la hora presente no ha tenido contestación por parte del Gobierno español. Por su parte el Comité Nacional no adopta ninguna medida. Así cae por su base la única justificación que habría podido ser presentada en favor de aquel documento, interpretándolo como un ultimatum dirigido antes de adoptar una acción de conjunto. Por el contrario, vista la inacción observada ante el silencio despreciativo del Gobierno, el paso dado por el Comité Nacional no se puede justificar de ninguna forma, y el disminuye la estimación de que gozaban a los ojos del proletariado mundial la C. N. del T. y su secretario general.»

Así se habla en el extranjero del último Manifiesto del Comité de la C. N. del T.

### NOTAS INTERESANTÍSIMAS DEL COMPAÑERO GALLEGO CRESPO

He aquí la nota que nos envía, hablando del Pleno Nacional de Regionales, celebrado días pasados en Madrid, nuestro querido compañero Gallego Crespo, a quien habíamos encargado que informara a los lectores de EL LUCHADOR de lo que se discutiera y acordara en aquel Pleno:

#### ACOTACIONES DE UN AUSENTE

Para las cuatro de la tarde está señalada la apertura del Pleno Nacional de delegados de la C. N. del T.

EL LUCHADOR me ha encargado que asista y le haga una información imparcial de cuanto se trate, pero «sin consideraciones ni contemplaciones». Con mucho gusto acepto el encargo y me encaminé hacia la calle de la Flor Alta, 10, local de los Sindicatos, donde se va a celebrar.

Los sindicatos forman una masa que impide atravesar pasillos y secretarías para llegar a la de la madera, que es la cedida a los plenistas. Con trabajo me abren paso y al fin llego. Recibo la sorpresa de que el Pleno va a ser reservado y no podemos tomar información. Se ha prohibido la entrada a los periodistas, hasta a los de casa.

Nuestra información quedará reducida a las notas que vayan dando para la prensa. Dicen que Villaverde es el encargado de facilitarlas. De la sesión primera, correspondiente al día 13 de diciembre de 1931, que debe quedar en los anales de la historia sindicalista, por ser la del Pleno a puerta cerrada, se facilitó una nota a toda la prensa, y, al ver que la burguesía no la publicó, el día 14 ya no hubo nota, ni el 15, ni el 16. Villaverde ya no da notas porque la prensa no las publica. ¿Es que no interesa nuestra prensa? ¿Es por miedo a ella por lo que no se quiso que entrásemos? ¿No se quería que viésemos los incidentes de las discusiones y apreciáramos las inclinaciones de aquellos que han dado en llamar moderados?

Yo he podido hacer una información a base de preguntas a algunos delegados. Sus respuestas y lo que hubiese podido apreciar que ocultaban, me hubieran dado elementos para ella. Pero por discreción me he concretado a enviar lo que se me ha querido dar, que ha sido menos que lo que se le ha dado al redactor de «Solidaridad Obrera», pero lo suficiente para que los lectores de EL LUCHADOR se den cuenta del gran interés de estos Plenos, convocados con órdenes del día en que los problemas a tratar son los mismos que en el segundo Congreso se trataron. Yo por mí no veo el interés, a no ser el de quitarles, si se puede, el sentido radical que el Congreso les diere. Por que todos los problemas que al proletariado se le plantean tiene que afrontarlos con decisión y hombría, cosa que falta en sus moderados líderes, que impiden la explosión solidaria en los momentos en que pugna por estallar ante los casos como los de Sevilla, Córdoba, San Sebastián, Barcelona..., y cuantos han requerido Plenos a puerta cerrada, para obrar en consecuencia y no dejar que se vayan esterilizando las energías revolucionarias, por miedo quizás, que yo no critico, pero que sí les acuso de cobardes y señalo como dignos de un empujón que les aparte de la representación para que afronten la hora histórica que vivimos los resueltos, que los hay, a los que quieren anular llamándoles extremistas, con sentido catastrófico de la revolución.

En asuntos generales, Asturias y Galicia señalan a la familia Urales como perturbadores de la buena marcha de la organización, que con sus artículos hacen más daño que la Guardia civil y los de asalto. Lo señalo porque tiene suma gravedad.

Es preciso reaccionar contra tanta infamia, contra los que a todo evento quieren hacer de la organización una parecida a la C. G. del T. francesa con su Johaux y satélites que, cual sanguijuelas, viven muellemente en destinos y sincuras.

No hay que darles punto de reposo hasta quitarles de los cargos representativos a esos señores que están dando tan marcadas pruebas de incompetencia revolucionaria.

JUAN GALLEGO CRESPO

Madrid, 20 - XII - 31.

Quizá por primera vez en nuestra vida, dejamos de decir lo que tenemos en el

## El hundimiento de la sociedad burguesa

No es necesario subrayar, otra vez, la imposibilidad en que se encuentra la economía burguesa para impedir la bancarrota que se le echa encima.

Sólo en un caso podría evitarse, de momento, aquella bancarrota, y este caso es ya tarde para que se dé. La sociedad burguesa sólo podría ir tirando si los trabajadores consintieran en morir de hambre, pero como los obreros no sólo se oponen a su muerte por inanición, sino que se resisten a continuar siendo instrumento de la burguesía, el hundimiento del capitalismo es inevitable.

Cada día, los gastos del mundo son mucho mayores que los ingresos, como consecuencia de una mala organización social que no tiene remedio.

Por otra parte, si los obreros consintieran en lo que no pueden ni deben consentir: en que trabajasen las máquinas y ellos tumbarse al sol hasta que les llegara la hora de la muerte, entonces, quizá, se salvaría la economía burguesa, pero entonces no se salvaría la Humanidad.

Mas aquí de lo que se trata y de lo que ha de tratarse con urgencia, es de que los trabajadores conscientes y cuantos sustenten las ideas de igualdad en el trabajo y la vida, se den cuenta de que cualquier día se van a poner en práctica sus teorías y de que estas teorías nada tienen que ver con la política burguesa ni con ninguna política burocrática, no importa el nombre que se dé ni el color que tome.

De manera que los trabajadores que han concebido el ideal socialista, el puro ideal socialista, no ese de reformas obreras burguesas que se nos sirve, han de comprender que no deben militar en ningún partido burgués ni esperar más tiempo que nuestros principios sean establecidos después de haberse ensayado otros.

Este momento es el momento de la bancarrota burguesa, no de la bancarrota de la monarquía ni de un determinado partido burgués; es el momento de la bancarrota de todo el sistema burgués, y como en oposición a dicho sistema, existe el de los socialistas, hay que pensar en serio y en firme en el establecimiento del sistema socialista que ha de reemplazar, no ya mañana, ahora mismo, al sistema capitalista.

Ya hemos dicho en otras ocasiones cómo entendemos nosotros la igualdad y la libertad y de qué forma han de ser establecidas, pero lo repetiremos para que nadie lo olvide.

Cada pueblo y todos a una, se apoderarán de sus riquezas y las vivirán en común, sin pagar tributos, ni gabelas a ningún Gobierno, Junta ni Comité. Ningún pueblo ha de obedecer a más indicación ni ley que la que él mismo se dicte. Y al decir pueblo no queremos decir región ni nación; queremos decir caserío, aldea, pueblo, villa, ciudad o capital gozando todos de los mismos derechos. Y claro, como el sistema burgués que agoniza tiene sus defensores y sus guardianes, tendrán que ser puestos a buen recaudo para que no se opongan a la marcha de la nueva sociedad, caso de que no quisieran asociarse a ella. Y si todos los pueblos hacen lo mismo a un tiempo, de nada habrán de servir a la burguesía esos camiones de mercenarios que van de un pueblo a otro imponiendo una estructura social que se derrumba, que rechazan los trabajadores y que, además, por injusta, no está a la altura moral de nuestros tiempos.

De momento se establecerán los muni-

cipios libres, esto es, los municipios dueños de su riqueza y soberanos en sus resoluciones. Luego los pactos de municipio a municipio, de comarca a comarca y de región a región, y todos unidos por el sistema federal, para las necesidades mutuas y comunes.

Para la mayor independencia de los municipios y la mayor facilidad del aprovisionamiento, que, de momento, habrá de ser difícil, sobre todo en las grandes aglomeraciones humanas, recomendamos el retorno a sus respectivos pueblos de aquellos obreros industriales que se fueron de campesinos y aun de los que continúan labrando el campo. Así se podrían establecer, en muchos municipios, industrias que les independizarían de las capitales. Así, además, adquirirían la salud y la buena fe que antes tuvieron y que, felizmente, aun conservan los pueblos.

Fijense nuestros lectores en el aceleramiento de la bancarrota burguesa. Ninguna nación puede con sus gastos, con sus débitos ni con sus trabajadores. Los conflictos entre pobres y ricos y entre gobernantes y gobernados son cada día más numerosos y más importantes. También es cada día más fuerte y poderosa la idealidad socialista, sin la cual el obrero se amoldaría a todas las conveniencias burguesas.

Meditemos sobre lo que ocurre en España. La huelga de Extremadura es sintomática. Es de las regiones españolas la de sentido menos revolucionario desde el punto de vista del nuevo ideal. En muchos de aquellos pueblos no son conocidos las ideas anarquistas. Sin embargo, Extremadura se ha amotinado contra el gobierno republicano burgués a pesar de que aquella organización obrera está, en su mayoría, afilada a la U. G. T., o se ha rebelado quizá por estarlo.

Y decimos quizá por estar afiliada en su mayoría a la U. G. T., porque los trabajadores se van desengañando de los socialistas. Sus ministros en el gobierno republicano español, no se preocupan más que de consolidarse y de consolidar a la República, llamando sin cesar, con sus obras y sus palabras, al dinero, ofreciéndole la seguridad de que no será molestado. Tal conducta supone un desplazamiento socialista hacia la derecha, guardándose para mejor ocasión las ideas socialistas si algún día las tuvieron o si algún día las antepusieron a sus conveniencias personales. Naturalmente, ese movimiento hacia la derecha del socialismo oficial español a que les obliga la consolidación personal y la de la República, ha de hacerse burlando las aspiraciones populares y engañando al pueblo. Por esto se rebelan las organizaciones obreras afiliadas a la socialdemocracia. Y lo que hoy ocurre entre los trabajadores del campo, mañana ocurrirá entre los ferroviarios y en toda organización de carácter socialista que no esté dominada por los que viven del presupuesto republicano.

Por esto y por lo otro los trabajadores españoles han de estar preparados y dispuestos a dirigir la marcha del nuevo mundo, cada uno en su localidad, cortando, de buenas a primeras, las comunicaciones y no haciendo caso de lo que diga la prensa burguesa. Todos a una y en un mismo día establecer los municipios libres bajo el siguiente programa: No necesitamos a los jefes, no pagamos tributos. El que quiera comer, ha de trabajar.

FEDERICO URALES

pensamiento. ¡Vaya por la unidad de la Confederación!

Háganse cargo y juzguen nuestros lectores de las palabras que las delegaciones de Galicia y Asturias han pronunciado en el Pleno contra la familia Urales.

¡Vaya también por la paz de la Confederación! Pero sean permitidos decir que la paz no será, que la paz no puede ser y sería una vergüenza si fuere, mientras en la Confederación no nos estimemos todos iguales, todos compañeros y todos trabajadores, sin aspirar a otra cosa y dejando de pensar en vivir de ellos.

La paz, dentro de la Confederación, no será posible mientras en ella haya quienes se estimen superiores a los demás adheridos.

La paz, dentro de la Confederación, no será posible mientras no se restablezca en ella el régimen federalista en su primitiva pureza. Mientras los hombres que componen los Comités no se estimen mandatarios de la Confederación y no sus directores, como demuestran los Manifiestos que hemos combatido. La paz no será posible, dentro de la Confederación, mientras no se respeten sus Estatutos en

todas sus partes y principalmente en aquella que marca su carácter apolítico, tal como fué escrito el primitivo Estatuto y no tal como después lo dejó el Comité Nacional que residía en Barcelona.

Nosotros, para una paz así, de verdad, no de mentirijillas, no de circunstancias, no de tácticas ni de estrategia, ponemos nuestra pluma a disposición de quienes se propongan llevarla a cabo. Unión la nuestra que ni siquiera debería ofrecerse, porque había de ser la única: la de ayer, la de hoy y la de mañana.

Todos trabajadores, todos compañeros y todos iguales como antes. Hay que volver al antiguo apostolado de la abnegación y del sacrificio, con menos revolución en los escritos y en las palabras, pero con más dignidad y con más alvite en las almas.

Si se aceptan estas condiciones que, repetimos, no deberían aceptarse, porque habrían de ser las de siempre, aquí está nuestra pluma sincera y leal como siempre para con los puros de corazón y batalladora contra los que, desde todos los bandos, al obrero quieren explotar y engañar.

## Noticias del Extremo Oriente

Queridos camaradas de EL LUCHADOR.  
Barcelona

Nosotros, los anarco-comunistas del Japón, queremos hacer presente nuestros cumplimientos, a vosotros que estáis riñendo continuas batallas contra la presión del terror blanco y la demagogia del Partido Comunista, la reacción roja. El movimiento del anarco-comunismo del Japón es el resultado de la incansable propaganda de nuestros principios y las batallas contra la oposición de la autoridad absoluta especial y el capital financiero. Ya manifestamos la oposición absoluta contra el sindicalismo y el anarco-sindicalismo y marcharemos solos por la senda del anarco-comunismo. El por qué manifestamos la fuerte oposición será explicado a continuación. Ahora hacemos observar los puntos que son las principales oposiciones. (1) es el movimiento del período pre-revolucionario y (2) es el problema de la base de la sociedad futura.

(1) Es el problema de la lucha diaria y la lucha entre clases. La lucha diaria es la lucha con el objetivo del pan cotidiano. Estas luchas son para llevar a cabo con el objetivo de los intereses y son luchas reformadas que nada tienen que ver con las luchas de ideas revolucionarias o reaccionarias. Estas son la expresión del comercialismo que es uno de los mayores caracteres del capitalismo y puede denominarse el compromiso. Sin embargo, todas nuestras vidas estarán hoy más o menos comprometidas y, a causa de esto, no rechazaremos estas luchas en absoluto, pero ahora sólo haremos observar una escena del anarquismo haciendo un llamamiento a los trabajadores y a los campesinos para llevar el orden social a la confusión. Pero los sindicalistas sostienen que la revolución social tendrá lugar por medio de la lucha diaria. La revolución social no es la lucha de interés, y más bien tendrá lugar por medio de la incitación del nuevo ideal social. Su opinión ha partido de la insuficiencia del conocimiento y creen que el sentimiento revolucionario se sumará a la lucha diaria.

Próximo se halla el problema de la lucha de clases. Entonces debemos poner en claro la definición de clase. La clase se halla compuesta por el miembro que tiene el mismo interés. Los obreros de una fábrica componen la clase, pero no tienen ningún interés que sea el mismo a los demás trabajadores. Nosotros reconocemos, desde luego, las clases entre el capitalista y el trabajador, pero la lucha entre estas dos clases no tiene siempre el mismo interés para cada cual. Conocemos los revolucionarios desde el burgués y el trabajador reaccionario. El movimiento anarquista es el movimiento que tiene por objeto la realización de la anarquía y el movimiento de todo el pueblo. Pero el trabajador y el campesino, que son los que más sufren la opresión y la explotación, deben de pedir su propia emancipación. En algún tiempo existirá la emancipación de la sociedad debido a éstos, pues el movimiento anarquista es la lucha casi librada por el trabajador y el campesino. Esta no es, en manera alguna, la lucha de clases, por lo cual es mejor denominarla el movimiento general del pueblo. Pero los sindicalistas sostienen la lucha de clases a la cual apoya el marxismo.

(2) Es el problema de la comuna o soviet. La anarquía es la comuna de independencia y gobierno propios; la producción y consumo en el límite de su posibilidad, en una comuna y la federación de las comunas. La adquisición de todo el mundo por medio de esta organización, es nuestro objetivo de lucha. En el campo, el soviet es la conferencia del obrero o del campesino que tiene el germen de la autoridad. En la revolución rusa el pueblo fue vencido por el Partido comunista, debido esto a la función del sistema soviético. El pueblo ruso lo dejó todo al soviet, pero nuestro sistema comunal lo organiza por sí mismo y nunca deja a los demás, así que podemos decir que el sistema soviético lleva el germen de la autoridad. Arriba están nuestras opiniones y manifestaciones contra el sindicalismo.

Rogamos vuestra respuesta acerca de las siguientes cuestiones y creemos aceptar vuestra amable contestación.

(1) ¿Qué opinión tiene vuestra federación o grupo sobre el sindicalismo y el anarco-sindicalismo?

(2) ¿Se halla o no vuestra federación o grupo en la absoluta imposibilidad de tener una línea común de lucha con el sindicalismo y el anarco-sindicalismo?

(3) ¿Qué opinión tiene vuestra federación o grupo acerca de la lucha diaria?

(4) ¿Qué opinión tiene vuestra federación o grupo acerca de la lucha de clases?

(5) ¿Qué opinión tiene vuestra federación o grupo acerca de la base de la sociedad futura?

(6) ¿Cuál es el estado reciente de la Internacional anarquista?

(7) ¿Se halla excluida la Internacional anarquista de los demás países excepto de Europa?

(8) Finalmente, ¿cuál es el estado del movimiento anarquista y cuáles son las direcciones de todos los grupos de vuestro país?

Hoy en día son muy necesarios el acuerdo y contacto internacionales y esperamos esta comunicación. La opresión especial nos ataca en el Japón, especialmente en sentido económico. Esperamos con ansia vuestra ayuda y auxilio. Con nuestra solidaridad,

T. A. C. J.

Toquio, octubre de 1931.

## "LA REVISTA BLANCA"

El número 207 de esta publicación, correspondiente al día 1 de enero de 1932, publica, entre otros interesantísimos trabajos, notables artículos de Max Nettlau, de C. Malato, de Soledad Gustavo, de Federico Montseny, de Eugen Relgis, de A. Fernández Escobés y la continuación de la hermosa novela de Han Ryner, «El Auto-dicta».

Inserta, además, numerosos grabados, de entre los que destacamos un bello cuadro de Mounat Lourdan, otro de Fabio Fabbri, retratos de Galleani, Schnitzler, Galdós, varias ilustraciones de arquitectura e ingeniería, etc., etc.

## Leyendo, cortando y pegando

### Tampoco esto está mal

«San Sebastián.—Esta noche han sido puestos en libertad los señores Castiella, Tejada y Astaburuaga, que, a raíz del hallazgo de armas en San Juan de Luz, fueron detenidos en Bilbao y Eibar.—Febus.»

Baturrillo no sabe qué demontre hacía esa gente en la cárcel, habiéndoseles encontrado solamente algunas pocas cajas de armas. Fuesen obreros y se les hubiese pillado en sus casas alguna pistolilla, Baturrillo lo comprendería: que por algo vivimos en República y por algo hay que consolidarla.

### La limpieza pública en México

«Méjico.—El arzobispo, monseñor Pascual Díaz, ha publicado una carta abierta en la que protesta vivamente contra las últimas disposiciones por las que se limita el número de sacerdotes en el distrito federal de Méjico.

Esta disposición del Gobierno determina que por cada cincuenta mil habitantes haya un sacerdote. Entiende el arzobispo que la medida es anticonstitucional.—United Press.»

La medida será tan anticonstitucional como al señor Díaz le parezca; pero que está muy bien es indudable.

### Qué cosas se les ocurre a los moralistas

¡Vea, vea el lector de Baturrillo el peligro que corren las mujeres jóvenes en Norteamérica!

«Nueva York.—El Gobierno norteamericano, que tiene ya bastantes ocupaciones por una multitud de problemas económicos, examina estos días otro problema bastante grave: el de la moralidad de las jóvenes norteamericanas. Un grupo compuesto de eminentes ciudadanos de Nueva York ha sometido al Gobierno un plan de ayuda moral y financiera. Esta campaña no se limitará a la capital, sino que se extenderá probablemente a todo el país. A causa de la crisis, cree el Comité que muchas muchachas y mujeres casadas jóvenes que carecen de trabajo y que son bellas físicamente, llevadas por la desesperación, acabarán por entregarse a la prostitución o caerán en las garras de traficantes odiosos.—Febus.»

Baturrillo apuesta doble contra sencillo a que ese Comité, nombrado para evitar que las jóvenes guapas se extraviaran moralmente, favorecerá más a las más guapas para que no caigan en la prostitución.

¡Vaya unos tipos estos moralistas yanquis! Si de verdad fuesen moralistas abarcarían las causas de la prostitución que es la miseria que producen las malas condiciones sociales y las preocupaciones sobre la moral.

### No estás preparados, chicos

Así lo dicen vuestros dominadores, según reza este telegrama:

«Washington.—Mientras los delegados filipinos se dirigen a Norteamérica para gestionar la independencia de su país, la metrópoli toma sus medidas para garantizar la administración, por entender que la base marítima de Filipinas es necesaria y porque el país no está en condiciones de gobernarse por sí mismo.—United Press.»

Que es precisamente lo mismo que le dicen al pueblo sus explotadores. No estáis preparados: entretanto, os hemos de dirigir; que es precisamente el pretexto para esquilmaros. En este mundo sólo están preparados los capitalistas y los generales.

### Los consabidos criminales

También en China hay bandidos. Son aquellos que protestan contra los verdaderos bandidos, como podrá ver el que leyere:

«Toquio.—La Agencia Rengo dice que en su nota a los gobiernos de Francia, Inglaterra y Estados Unidos, el Gobierno japonés declara que las autoridades chinas de Chin Chow se apoyan en el bandidaje y que se hace imposible a los japoneses distinguir los bandidos de las tropas regulares.»

Retiraran los japoneses sus tropas de China y los distinguirían perfectamente, porque entonces no habría quien protestase de la invasión japonesa en la Mandchuria.

### Los monterillas socialistas

Para hacer lo que les dé la real, son unos alcaldes y otros ministros.

Aquí lo del filósofo: ser o no ser. Veamos cómo es el alcalde de Fuenteseca:

«En el pueblo de Fuenteseca se ha registrado una alteración de orden, porque el alcalde de la localidad impidió que trabajasen en la carretera en construcción de Toro a Castronuevo, obreros que no fueran socialistas, llegando hasta detener a cuatro obreros que no estaban afiliados a la Casa del Pueblo.»

¡Qué tonto debe ser el alcalde de Fuenteseca! De haberse dado una vultecita por España, se hubiera encontrado con gobernadores partidarios de la contratación libre, siendo capataces los socialistas de la U. G. T. De manera que libertad para contratar, pero a los obreros socialistas. Y todo libremente.

BATURRILLO

Los trabajadores españoles continúan siendo pasajeros de tercera para los que gobiernan el país. En el «Dédalo» y en el «Antonio López», había muchos presos, es de suponer que todos procesados, desde el momento que, según las autoridades, fueron libertados los gubernativos. De suerte que los reclusos en el «Dédalo» y en el «Antonio López» estaban a disposición de los jueces de Barcelona.

Pues bien, los mentados presos han sido trasladados, secretamente y con enormes precauciones, fuera de Barcelona como medida gubernativa tomada por el ministro de la Gobernación y el que fué fuertemente y injusto gobernador de Barcelona, sin que para nada se consultase a los jueces ni a los magistrados a cuya disposición estaban, sea porque los detenidos eran de tercera o quizá porque continúa la costumbre de la Dictadura que tenía supeditado el poder judicial al poder gubernativo.

Y tan no estaban enterados los jueces del traslado de unos presos que estaban a su disposición, que el sábado por la tarde, mientras nosotros nos hallábamos frente a las cárceles flotantes de la República para asegurarnos de si, efectivamente, todos los detenidos habían sido trasladados, llegó la orden judicial de poner en libertad a uno de los detenidos llamado Pedro Flores, del que nadie sabía dónde había ido a parar.

Es este el procedimiento que los gobernantes republicanos siguen contra unos detenidos, que, si fueron procesados, lo fueron por presión del ex gobernador y presidente de la Audiencia y que, además, deberían haber entrado en el pasado indulto, si los gobernantes españoles no hubiesen escuchado la voz de Anguerra de Sojo y no estuvieran dominados por el miedo o por el odio político que en ellos fomentan los ministros socialistas.

Los obreros españoles deben estar atentos a lo que les pase a sus hermanos tan cruelmente perseguidos y deben ayudarles, de cualquier forma, a salir de la cárcel.

## Noticias comentadas por don Pancho

### UNA INOCENTADA

«El gobernador de Valencia, señor Rubio, dijo a los informadores que había visitado a la viuda del capitán García Hernández, para decirle que la gola de dicho capitán, que a su fallecimiento aquella le había regalado como recuerdo, ha decidido entregársela al Presidente de la República para que la conserve en su poder.»

Vaya un remordimiento.

### LOS QUE LAS HACEN Y LOS QUE LAS EXPLOTAN

Se trata de las revoluciones y el antipático Cambó ha dicho hace poco, lo siguiente:

«Tengo el convencimiento de que la realidad demostrará en España, como así ha ocurrido generalmente en todos los pueblos y en todas las épocas, que unos son los hombres y los partidos que hacen la revolución y otros los que consolidan el régimen que la revolución instauró. Pero la misión de los segundos no empieza hasta que se ha puesto de manifiesto que los primeros no pueden cumplirla.»

Haced, haced la revolución republicana, que ya vendrán los cucos de toda laya a disfrutarla. Lo mismo dice don Pancho a los obreros si permiten que después de la República venga otra forma de gobierno.

### La suerte de vivir en una República de izquierda

Si en lugar de vivir en una República de izquierda viviéramos en una República de centro o en una monarquía, nos encontraríamos con las siguientes noticias:

París.—A las seis de la madrugada en la Cámara se aprobó, con la unanimidad de los 584 diputados que estaban presentes, el proyecto de ley de amnistía que comprende a los delitos por incumplimientos o faltas en los contratos de trabajo, delitos de prensa, a excepción de los de difamación y delitos políticos, delitos militares, incluso los de deserción al extranjero.»

«Sofía.—El proyecto de ley gubernamental sobre la amnistía ha sido presentado a la Cámara.

La amnistía tiene un carácter muy amplio.

Se aplica a todas las personas cuya condena se halla en relación con los disturbios que se han producido durante los años de la post-guerra.

Se benefician con esta medida algunos jefes comunistas y algunos emigrados agrarios culpables de delitos políticos.»

Pero como vivimos en una República de izquierda, no son indultados los presos por delitos de prensa ni político-sociales. Lo impide la propia izquierda. Cuando manden los moderados, o cuando vuelva la monarquía, entonces quizá se indulte a los presos de carácter político-social. Ahora lo impide el fanatismo y el odio político de este Gobierno de izquierdas.

### PRO-DESARME UNIVERSAL

El próximo día 10 de enero se recogerán firmas Pro-Desarme Universal en todos los lugares de esta ciudad y pueblos de Cataluña, como se hizo por el Estatuto; recolección que la Liga Feminina Catalana per la Pau i la Libertat enviará a la Sociedad de Naciones de Ginebra en la 1.ª Conferencia del Desarme. A fin de poder organizar esta tarea con toda la amplitud deseada, dicha entidad femenina ruega a todas las damas y señoras que espontáneamente quieran ayudarla, que tengan la amabilidad de pasar a inscribirse al Paseo San Juan, 18, 3.ª, 1.ª, de 10 a 12 de la mañana.

## Ecós de la organización confederal

### AL COMITÉ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

El Sindicato Unico de la Construcción de Valencia, reunido en asamblea general tomó el acuerdo de pedir la destitución de ese Comité por haber publicado en «Solidaridad Obrera» y haberse dirigido a los poderes públicos con un documento el cual es, y ve este Sindicato, un puro reformismo falto de todo valor revolucionario, documento que merece la más pura condenación por la ideología que sustenta la Confederación Nacional del Trabajo.

Este Sindicato entiende que los momentos que vive España son de pura trascendencia revolucionaria, y por lo mismo no hay que impugnar nada a los que ayer como hoy y como siempre son los eternos enemigos de la clase trabajadora.

Cree este Sindicato que ante las masacres en masa que realiza el Gobierno, debía ese Comité de dirigirse a los sindicatos para ver si éstos están en condiciones para lanzarse a una revuelta y no hacerlo como lo ha hecho dirigiéndose a quien nada en común le liga con los explotados.

También cree este Sindicato que el momento es el de levantarse erguidamente todos los proletarios contra los tiranos y por la violencia, para que eliminando a los esbirros del dios oro que nos desangran, implantemos el Comunismo Anarquista, que es el axioma que nos legó la primera Internacional orientada por Bakunín.

Por el Sindicato de Construcción,

LA ADMINISTRACIÓN

Valencia, 23 del 12 - 31.

\*\*\*

Compañeros de EL LUCHADOR: Salud.

Os rogamos la publicación de la siguiente nota:

Vista la labor tan nefasta que viene realizando el secretario del Comité Nacional de la Confederación y los brillantes artículos de nuestros camaradas de EL LUCHADOR en contra de esta labor, este Sindicato de Profesiones y Oficios Varios y sus secciones de Mineros, Albañiles, Canteros y Choferes, se reunió en Junta general el 18 del actual y entre otros acuerdos se tomó el de que se convoque un Pleno Nacional y que se destituya inmediatamente a ese individuo antes de que lleve la organización al abismo.

Vuestro y de la causa libertaria.

El secretario general,  
FRANCISCO CHECA

Linares (Jaén).

Os rogamos también publiquéis el siguiente anuncio.

Todos los periódicos, revistas, cartas y correspondencia que se enviaban a Juan D. Moreno, Linares (Jaén), se mandarán en lo sucesivo al Sindicato de Profesiones y Oficios Varios, Linares (Jaén).

### Acción librepensadora

#### CUEVAS BAJAS (MALAGA)

Víctima de una rápida y cruel enfermedad ha fallecido en esta localidad nuestro estimado camarada Francisco Doblado Hinojosa.

Este malogrado compañero que tan prematuramente nos ha arrebatado la muerte, era de ademanos sencillos, generosos y nobles.

Fué un buen entusiasta y un gran militante de las ideas libertarias, por las cuales siempre mostró gran actividad en difundirlas entre todos sus compañeros. Enemigo acérrimo de la política por convicción, la combatía por considerarla una farsa, que sólo sirve para matar las energías revolucionarias de los pueblos. Entendía que los trabajadores para redimirse de sus opresores Capital, Iglesia y Estado, tienen que apartarse en absoluto de todos los sistemas políticos, como quiera que se llamen, y si engrosan las filas de la potentísima y gloriosa C. N. T., único organismo de lucha, que enfila sus baterías sobre todos los privilegios, dándole la deseada muerte al Capitalismo, que es la desigualdad económica y por lo tanto el fomentador de la miseria y la esclavitud de las clases trabajadoras.

Al entierro, que fué civil en virtud de sus deseos, asistió una imponentísima muchedumbre que acompañó el cadáver de nuestro infortunado compañero hasta la última morada.

He de advertir que en este pueblo desde la implantación del nuevo régimen, son numerosos ya los actos civiles que se han realizado.

Y es que el pueblo se va dando cuenta que ya el Gobierno de la República no se decide a terminar con tanto cuervo de rapiña, él lo hará por su propia mano, dándole su merecido.

EL CORRESPONSAL

## Como vamos consolidándola

Periódico tan sinceramente republicano como «Ahor», de Madrid, daba estos saludables consejos a nuestros gobernantes:

«Prescindiendo de que pueda haber otras causas de orden más puramente económico, sobre el mercado ha influido, sin duda, de una parte, el nombramiento del señor Carner, cuya ponderación ha causado buen efecto en los medios bursátiles, y de otra parte, el anuncio de que el Gobierno tenía el propósito de no presentar, de momento, más leyes de carácter social.

Esto demuestra la importancia que para el restablecimiento de nuestra economía tiene la crisis de confianza por que está pasando el país y la necesidad de que los Gobiernos de la República den la sensación de que se hacen cargo de no perturbar con reformas imprudentes y precipitadas, que lleven la alarma a los espíritus, la normalidad del país, llevando a todos la convicción de que se va a gobernar con prudencia y medida.»

Por esto, admitiendo esos razonables consejos de un periódico de abolengo tan republicano, los ministros socialistas hablan de esta guisa: «Fué interrogado el señor Largo Caballero

## Desde Buenos Aires

No sólo en España hay republicanos y socialistas «de moda»; aquí también los hay, y de primera. Socialistas y republicanos redomados, hinchados y envenenados que alaban y ensalzan hasta el séptimo cielo la obra desarrollada por Largo y su pandilla, como por ejemplo la Asociación Patriótica Española, que anteaer aduló a García Prieto, más tarde a Sánchez Guerra, después, y por turno, a Primo de Rivera, luego a Berenguer, anteponiendo siempre y en todos los casos y momentos el sacro nombre de la Patria, con mayúscula, la incommensurable e invulnerable personalidad de Alfonso, y hoy, con las mismas palabras adula a los «social-fascistas» que por turno escalaron el Poder.

Otro ejemplo es el de los lecheros y almaceneros que forman parte del Club Español: casa de timba y sus similares donde se reúne la rancia y reaccionaria «burguesía» española formada al calor de la patria y que en la misma medida que la Asociación Patriótica Española jugó las mismas cartas en materia política. Sólo que ahora donde ayer estaban los retratos de Alfonso, de Martínez Anido, de Primo y todos los salvadores de España que los muy canallas extremistas (hoy en el Poder por la gracia de Dios) pretendían arruinarla, acarreado el caos, fueron suplantados por los del chupacaites primer presidente de la Segunda República, del hijo de Maura, y de todos los «revolucionarios» socialistas.

Otro ejemplo más es el de las sociedades regionales y patrióticas de hecho que viven en esta: consagrando todo a la patria, por el engrandecimiento de la patria. Ayer se vitoreaba por Dios, por la Patria y por el Rey; ahora se dan vivas a la Patria y a la República.

Todo María Santísima es republicano ahora: los Primos, los Berengueres y los Martínez Anidos que ayer eran unas excelentes personas ahora resulta que son unos grandísimos canallas; merecerían ser ahorcados y después ahumados. Las únicas personas todavía buenas son los que viven de las hostias y del hisopo, y ello se justifica, pues la mayoría de los que componen las sociedades españolas en esta, el que no fué sacristán fué lacayo de obispo. Cuando se quemaron los conventos todos, el que más y el que menos, rezó su media docena de Padre Nuestros para que Dios ponga la mano sobre el corazón del Gobierno español, y así como con el advenimiento de la República mandaron centenares de telegramas a Alcalá Zamora y los suyos felicitándolo, y declarándose republicanos fervientes y olientes, ahora mandaron otros tantos para castigar severamente a los sacristigos que tan poco respetan la obra del Creador.

Es una delicia con esta gente que solicita para el cónsul general de España en esta, don José Buigas de Dalmal, la medalla del Trabajo, y la consiguen mediante los buenos oficios del trabajador Largo Caballero; una señora medalla de oro de diez centímetros de radio. Si ese no es un insulto al trabajo que lo diga el poeta y republicano de última hornada Xavier Bóveda, que publica «El Mundo Español». Dicha medalla le fué otorgada en virtud del interés por la colectividad española en esta. Pero el cónsul no parece que nunca ha trabajado.

Y a propósito del Consulado Español, cabe anotar unas escaramuzas habidas días atrás, para desgracia del Gobierno que tuvo que pagar algunas sillas rotas en la cabeza de los empleados y por poco del cónsul, cristales y vendajes, pues como es sabido de todos aquí hay más de diez mil españoles sin trabajo que desean se les devuelva a España. Y como el Gobierno de la «República de trabajadores» según parece no sabe nada o no quiere saberlo, resulta que algunos españoles, ya cansados de personarse al Consulado a los efectos de la repatriación, y después de tenerlos embobados, un día de la semana pasada pretendieron acariar la barba al cónsul y a los empleados del Consulado: el resultado fué que armaron un cisco de la gran siete, y a pesar de haber dispuesto el cónsul que se le mandara policía para resguardo del orden, a los tres días, o sea al principio de esta semana volvieron a repetir la misma jerga.

El cónsul es una bella persona. No tiene pasajes para los necesitados que son muchos pero sí los tiene para los recomendados, como hizo con un tal Manuel Blanco, empleado de la Tienda San Juan. ¡Si será bueno el cónsul! ¡es el padre de los españoles! No puede atender un necesitado como J. B. R., andaluz, sin trabajo desde hace seis meses, con mujer y un hijo, que recibe carta de los suyos donde se le comunica la muerte de un hermano y demás calamidades (como el que suscribe le expuso al señor cónsul), porque don José Buigas de Dalmal tiene sus recomendados. Por estas atenciones bien merece otra chapa más: de media tonelada de peso.

¿Cómo no hay republicanos en esta? Vaya si los hay. Y de nuevo cuño. Republicanos burgueses, que rezan todos los días, reaccionarios a carta cabal, patriotas de mostrador que todo lo consagran a la patria.

¡Qué lastima de peste!

FRANCISCO VILLAR

Buenos Aires, 14 - 11 - 31.

acerca de la cuestión de los ferroviarios, y contestó que no sabía nada.

Entonces los informadores aludieron a las declaraciones que recientemente ha hecho el ministro de Obras Públicas, y el señor Largo Caballero contestó:

—Eso demuestra, contra lo que la gente dice por ahí, que no hacemos labor socializante.

Y tienen razón. No hacen labor socializante. Hacen labor consolidable. Se consolidan en el Ministerio y en la sociedad burguesa, que es a lo que están los señores socialistas.

Participamos a cuantos nos habían sugerido la idea de publicar, en hojas sueltas, alguno de los artículos que discurren sobre los municipios libres, que nuestro compañero Urales publicará un folleto sobre dicho tema, dando más amplitud al asunto. El folleto de nuestro amigo, como todos los que editamos nosotros, se venderá a 20 céntimos.





RECETA, EMOCIONA, CONSUELA.

La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos

# El Luchador



EDUCA, INSTRUYE, CAPACITA.

## Cronología social

8 enero de 1892.—Insurrección de campesinos en Jerez de la Frontera. Un puñado de jóvenes campesinos se lanzaron por las calles de la ciudad jerezana, llevando por únicas armas hoces y algún que otro pistón de los primitivos, a los gritos de: ¡Viva la Revolución social! Que no llevan intención de hacer daño a nadie ni a nada lo demuestra el que respetaron la propiedad en todas las derivaciones que quiera aplicársela, incluso la vida de los seres humanos. Pues si hubo un muerto aquella noche, con certeza no pudo justificarse que fuera una víctima de los revolucionarios. Sin embargo, a pesar de lo inocente e inofensivo de la insurrección, la justicia burguesa condenó a la horca a cinco hombres, calificados como jefes del motín y echó entre perpetuas y varias penas a unos veinte campesinos a presidio. A Fermín Salvochea, que estaba preso en la cárcel de Cádiz cuando ocurrieron los sucesos de Jerez, considerando como inductor le condenaron a doce años de presidio.

9 enero de 1643.—Muere el ilustre Galileo, inventor del termómetro y creador de la filosofía experimental. Cuando Galileo con sus investigaciones astronómicas puso en peligro la seriedad del Génesis se le acusó cerca de la corte pontificia de que sus descubrimientos estaban en contradicción con varios pasajes de las Sagradas Escrituras. Por fin, fué entregada una obra suya a la Inquisición y a los setenta años hubo de comparecer ante aquel terrible Tribunal. Fué inútil que Galileo presentase pruebas científicas de sus investigaciones. No quisieron perdonarle el enorme escándalo que había dado al mundo proclamando el movimiento de la Tierra, cuando la Iglesia sostenía que la Tierra estaba fija y que el Sol daba vueltas, por lo cual pudo José hacerlo parar.

10 enero de 1920.—Son fusilados siete artilleros en Zaragoza como complicados en la rebelión del día anterior en el cuartel de artillería del Carmen. Los que fueron condenados a cadena perpetua salieron en libertad con la amnistía de abril de 1931.

11 enero de 1870.—Celebriase en Chicago (Estados Unidos) el quinto Congreso anual de la Unión nacional de Albañiles, compuesto de representantes de setenta y seis secciones.

12 enero de 1870.—Victor Noir es asesinado por el príncipe Pedro Bonaparte. Pertenece a aquél a la redacción de *La Marseillesa*, periódico fundado y dirigido por Enrique Rochefort, y le fué confiada la misión de pedir una reparación por medio de las armas, procedimiento usual y característico del siglo XIX entre los que creían en el honor fabricado, al príncipe Pedro Bonaparte, y éste como caballero

encanallado que era mató a Noir de un pistoletazo durante la visita en su propio domicilio de Auteuil. Este crimen produjo mucha sensación y fué tal la manifestación de duelo tributada al periodista asesinado que estuvo a punto de degenerar en revuelta.

13 enero de 1777.—Nace Jacobo Thénard, célebre químico francés, hijo de unos pobres labradores. Dedicóse a la Química orgánica y descubrió que la fermentación no se verifica en las disoluciones clasificadas, sino en los líquidos que contienen tejidos orgánicos, y demostró que el ácido acético se encuentra en el sudor, la orina y la leche. A instancias de Chaptal encontró la preparación del magnífico azul que lleva su nombre, la de la cerusa y la depuración de los aceites vegetales por el ácido sulfúrico. El y otro célebre químico, Gay-Lussac, por medio de reactivos ordinarios obtuvieron en abundancia el sodio y el potasio, que utilizaron para descubrir el boro y para analizar gran número de compuestos gaseosos que eran poco conocidos. También se debe a Thénard el descubrimiento del agua oxigenada.

14 enero de 1742.—Muere el astrónomo inglés Edmundo Halley. Fué el primero en demostrar los movimientos propios de las estrellas fijas, y declaró la aurora boreal fenómeno magnético. En 1705 calculó, según los métodos de Newton, los elementos de las trayectorias de las cometas de 1531, 1607 y 1682, manifestando su creencia de que los fenómenos de todas las reparaciones eran de un mismo cometa que hacia principios de 1759 volvería a aparecer. Esta predicción se cumplió y el cometa se llamó desde entonces de Halley.

15 enero de 1924.—Muere Ignacio Bo y Singla, ilustrado periodista catalán. Pertenece en su juventud a aquella vanguardia republicana que seguían las doctrinas filosóficas y políticas del ilustre Pi y Margall. Fué director de varias publicaciones en Reus, Villanueva y Geltrú y Barcelona, que defendían los principios federalistas; colaboró en otros muchos y estuvo encarcelado algunas veces. Cuando la *semana trágica* de 1909, a consecuencia de la cual fué fusilado Ferrer y Guardia, Bo y Singla estaba preso también. Entre los escritos traducidos y originales de Bo y Singla se encuentra el libro titulado *Montjuich*, que es una narración histórica del castillo desde su fundación hasta el proceso Ferrer. Una síntesis de la historia revolucionaria del proletariado barcelonés. Bo y Singla era un buen amigo, aunque no compartiera sus ideas, de cuantos profesaban las ideas de emancipación humana.

SOLEDAD GUSTAVO

## Barcelona a la vista

Desde Barcelona resulta la perspectiva de las tierras aragonesas tan familiar como desde el mismo Aragón. La facilidad de comunicaciones por una parte y la gran masa de nativos que vienen aquí, hacen que a pesar de las coplas y de los cantos regionales, tengamos una visión ajustada y veraz de aquel país, ni tan árido como dicen ni tan coplero y jotero como parece.

Así como hay una Andalucía de ópera y una Castilla de sugerencias literarias, siendo ambas regiones distintas en absoluto de lo que dicen sus intérpretes oficiales, hay un Aragón puesto en solfa para uso de paguatos y amas de cura, lectores de chistes, público de festival y de procesión. Cualquier carasolero o vago se cree con derecho a poner sus manos pecedoras en la interpretación de las cosas aragonesas.

Pero Aragón está dando que hablar y hablando bastante fuerte para que le oigan hasta los sordos. Ya en EL LUCHADOR asomó por una de sus ventanas gráficas la gesta de aquellos labradores de Belver de Cinca—lo que se llama mi pueblo—que en unos meses han hecho labor de siglos.

Aquella Ribera del Cinca es algo tan admirable que antes se exportaban sus frutos a Inglaterra. Los campesinos empezaron a correr tierras, pero volvieron. Les llamaba el terruño, pero no por terruño sino porque lo veían en manos de señores feudales a los que perdieron el respeto viejos y jóvenes.

Los que pasamos por aquellos paisajes con las manos atadas ya presentíamos la floración juvenil que nos acompañaría. Advertíamos un anhelo invencible, y he aquí que contra todos los pesimistas teníamos razón. Los campesinos jóvenes han superado por sí mismos la banalidad de las coplicas y de las merendolas. Están en ese momento lírico, esplendoroso, cuando todo trabajo parece leve, cuando se coordinan los esfuerzos y se aprende a leer en libros de poverne interés. Y es un ambiente tan fino aquel del Cinca, con su perpetuo verdeprado, sus olivares y sus sotos.

Se cuenta que un viejo cómico de la legua cansado de correr las tierras de Iberia de Lisboa a Valencia y de Cádiz a Bilbao quiso elegir un rincón para aposentarse en él y pasar los últimos días de su vida.

Había pasado por todos los paisajes. Conocía las llanuras castellanas, las «corredoiras» gallegas, la luminosidad de Levante, los caminos de Cataluña, el campo andaluz, los vergeles y las estepas, las aldeas y las ciudades.

El viejo cómico de la legua tuvo que elegir un día el rincón que le convenía para vivir sosegadamente. ¿Sabéis qué rincón eligió, el que conocía los más bellos? Un pueblo de la Ribera del Cinca, Albalate, entre olivares, y no digo dormido como dicen los literatos de todos los pueblos, porque Albalate es un pueblo despierto con su castillo feudal abatido y su surco abierto.

¡Bravo por la tierra baja del Cinca! Sus olivares, sus frutales y sus regatas guardan las horas iniciales de mi vida. Por ello me dejo llevar del entusiasmo. Veo que aquella tierra es un paraíso, pero hasta ahora había demasiados Adanes.

Tengo la seguridad de que la Ribera del Cinca, en contacto inmediato con Cataluña, será uno de los regueros más efectivos de la revolución, y, sobre todo, uno de sus soportes para alcanzar crédito y consolidarlo. Con los grupos de campesinos selectos del resto de la península, representa una avanzada de formidables posibilidades, de una bondad incommensurable y de un entusiasmo vivo y enérgico.

Los propietarios de aquellas comarcas bajas del Cinca tienen las fincas a su nombre, pero toda explotación decahe hasta el punto de no poder sostenerse ante la firmeza de los cultivadores. Firmeza que ha de valer tanto como el motivo ideal que la inspira y sostiene.

El Cinca es un cancionero bello, recio y refinado a la vez. Entre sus coplas, las hay irónicas—en su mayoría—; otras son noblemente elegiacas, y no faltan las que tienen fragancia de flor silvestre. No hay una sola melancólica ni finalista de certamen, festival o torneo poético. Una de las más características ha sido siempre la expresión de cuatro estrofas cortas que desde Barcelona como desde cualquier latitud repito a los bravos campesinos del Cinca con la misma emoción de la despedida:

Aunque me voy no me voy,  
aunque me voy no me ausento.  
Aunque me voy de palabra  
no me voy de pensamiento.

FELIPE ALAIZ

## PALABRAS QUE LOS OBREROS CATALANES NO DEBEN OLVIDAR

Son de Marcelino Domingo y dicen así:

«A continuación hizo un caluroso elogio del señor Anguera de Sojo, de quien dijo que es el mejor gobernador que ha tenido Barcelona en estos 50 años, porque es un hombre de gran integridad moral, amante de la justicia y sobre todo un fanático por el derecho, que lo sobrepone incluso a sus ideales como creyente y como catalanista. Y así en cuatro meses ha conseguido cambiar la situación de Barcelona y llevar allí la paz material y espiritual.

El señor Anguera de Sojo se encontró con una huelga general que resolvió en 48 horas y un conflicto de la cárcel que lo resolvió en cuarenta y ocho minutos. Es un triunfador.»

¡No olvidéis, obreros catalanes, las palabras del señor Domingo!

## EL ASALTO AL PODER

### El fascismo republicano

Esta vez no será sobre los nuevos hechos sangrientos producidos en España, alrededor de lo que escribiré mi artículo semanal.

Es tanta ya la sangre derramada, que ella pronto llegará al cuello de los hombres de esta República, responsables de la más monstruosa traición al pueblo realizada en los tiempos modernos.

Sólo el caso de Uriburu en la Argentina puede parangonarse con el de España y la partida de ambiciosos sin escrúpulos que han asaltado el Poder para repartirse, desde él, prebendas y sinecuras, haciendo una merienda de negros del presupuesto, con menos pudor que el propio Primo de Rivera y los hombres de la Dictadura.

No. No será sobre un hecho de sangre sobre lo que trataré mi artículo... Lo emborronearé sobre varios casos y cosas, sobre unos cuantos incidentes y palabras que claman sangre, a su vez.

Ignoro si, a estas horas, las declaraciones de Marcelino Domingo, diputado por Tortosa, ministro de Fomento de la República, ex miembro de la famosa Asamblea de Parlamentarios del año 1917, ex revolucionario, ex perseguido, ex hombre de izquierda y ex hombre de bien, ha hecho a la prensa, han sido ya contestadas como se merecen.

Elas tenían por objeto demostrar, entre otras cosas, que Barcelona no había tenido, en cincuenta años, tan excelente gobernador civil como Anguera de Sojo. En apoyo de su aserto, salía garante de las altas condiciones intelectuales y morales de ese inclito señor tartamudo, llegando hasta a pasar por alto lo que ni San Pedro hubiera negado: los apaleamientos de la Jefatura, la ley de fuga en el Puerto, el asesinato de obreros en la puerta del antro policial de Barcelona, durante la huelga de septiembre; los centenares de trabajadores encarcelados por el capricho, la vesania y la miseria de alma del Poncio barcelonés. Otras cosas, por el contrario, afirmaba Marcelino Domingo, a las que han de contestar, si quieren, los interesados en ellas: Maciá, Companys y demás elementos de la Izquierda Republicana de Cataluña.

Me limitaré yo a recoger, en el cuadro de este artículo, aquellas afirmaciones que a nosotros y a los nuestros atañen.

Sería echar margaritas a puercos entretenerme en refrescar la memoria del señor Domingo. Don Marcelino nada ha olvidado, como nada han olvidado esa pandilla de audaces sin entrañas y con mucho cinismo que han sustituido a Primo de Rivera y sus amigos en la grata tarea de robar a España con el Código en la mano y las espaldas guardadas por unos cuantos miles de guardias de asalto y de guardias civiles.

Marcelino Domingo sabe incluso que miente, y, por saberlo, es aún más baja, más cobarde la mentira.

No. No se había llegado nunca a tanto cinismo, a tanta impunidad, a tanto descaño en el Poder. Bajo la Monarquía, cuando un escándalo público se producía, cuando eran denunciados públicamente los atropellos de la policía y de la Guardia civil, cuando en el Parlamento unos diputados denunciaban, amparando con su palabra de hombres y de representantes del pueblo a la verdad y al decoro colectivo, los crímenes realizados por los servidores del Poder, los ministros no se hacían cómplices de ellos, silenciándolos, dejándolos impunes o negándolos con la más insignie de las osadías. Aun había una apariencia de justicia y de responsabilidad en las alturas y aun se consiguieron castigos y traslados de gobernadores y de jefes de policía que se excedieron en el cumplimiento de su deber.

Ahora no. Ahora hay, no una República socialista, no un gobierno democrata, no un gobierno liberal, no un gobierno conservador, no una dictadura personal en el Poder. Hay un fascismo, esto es, un asalto al Poder de una partida de aventureros sedientos de botín, que ansían sólo llenarse los bolsillos, satisfacer su ansia de poderío y de dinero, y que pillan, devastan, asesinan, despojan a un país. ¡Ni más ni menos que Mussolini y los suyos en Italia.

Y todo un Gobierno republicano, todo un austero Azaña, todo un Marcelino Domingo, ex perseguido y ex compañero de lucha de los sindicalistas, perseguidos ayer y perseguidos hoy, mientras amparan y apoyan la brutalidad organizada de un gobernador, de cien gobernadores y de medio millón de guardias sueltos y hechos señores omnipotentes de España, callan ante las inmundicias, los chanchullos, el pillaje descarado de los merodeadores que engordan en enchufes y cargos multiplicados, cobrando miles de pesetas en cien negocios sucios. ¡Oh, con la comedia de la expulsión de Emiliano Iglesias ya pueden darse por satisfechos los puritanos! A un Nicolau d'Oliver, chanchullista de la patata temprana; a un Companys, cínico mayor del reino... digo, de la República, y petrolero de casa y boca, no hay quien los expulse... Ni el pueblo, que debería arrojarlos a patadas a todos del sitio a que se han encaramado con el engaño, la estupidez y la cobardía de España entera.

Además de las declaraciones de Marcelino Domingo, necesito recoger asimismo las del señor Casares Quiroga, ministro de la Gobernación. Ambas son dos borones de muestra de lo que es el fascismo republicano que des gobierna a España.

Pero vayamos por partes. Estamos aún en los terrenos del diputado por Tortosa.

No es posible pasar por alto lo de que, de

cincuenta años a esta parte, no habíamos tenido un gobernador como Anguera de Sojo. Es cierto, por lo demás. Aparte Martínez Anido, desde el general Zapatero—más, bastante más de cincuenta años atrás—no había habido en Barcelona un gobernador como Anguera de Sojo. Sólo en las épocas de Anido y de Zapatero se llegó a cazar a tiros a los obreros, a encarcelarlos sin motivo alguno, a despellejarles las espaldas, a hundirles el pecho, a destrozarnos el abdomen, como se ha hecho bajo el virreinato de Anguera de Sojo.

Y si Marcelino Domingo niega todo esto, si lo que vieron los ojos y denunciaron en el Congreso los labios de Jiménez, de Guerra del Río y sus compañeros de la Comisión Parlamentaria, que contemplaron, en los sótanos de Jefatura, a Ascaso, a Aubí, a López y a Aldebaldetrecu destrozados por el tormento; si lo que han visto mis ojos en la persona de Rius, detenido en la calle Tapinería y dejado medio muerto por los guardias de asalto; lo que atestiguan con sus guardias señalados y sus palabras sinceras cien detenidos más, víctimas del furor homicida de los verdugos uniformados de Barcelona, no quiere reconocerlo Marcelino Domingo, no hemos de esforzarnos en hacérselo creer nosotros. Semejante cinismo no merece más que el desprecio y la firme promesa recóndita de cobrafanos, tarde o temprano, una cuenta cada día más larga.

El señor Casares Quiroga, que sustituyó a Maura hijo en la tarea de dirigir, desde el Ministerio de la Gobernación, los fusilamientos de las masas campesinas y obreras de Andalucía, Extremadura y Asturias, el encarcelamiento y persecución de los rebeldes al fascismo republicano y de cuantos osan tener cabeza en República como en Monarquía, ha hecho también sus declaraciones a la prensa.

Hablando de los recientes sucesos de Badajoz y de La Almachra, pueblo de mil habitantes, en donde los campesinos desesperados se han apoderado del Ayuntamiento, haciéndose fuertes contra la Guardia civil, que UNA VEZ MAS ha hecho fuego, matando a un trabajador e hirriendo a otro; el señor Casares Quiroga, repito, comentando estos hechos, «se ha lamentado de que, por la escasa Guardia civil que hay en España, a una población de diez y seis mil habitantes sólo han podido ser enviados diez guardias civiles. Yo—el señor Casares Quiroga—hubiera querido poder mandar por lo menos mil».

¡Conversación edificante, deseo digno de ser tenido en cuenta!

«Habrá alguien, habrá en España aún gente bastante ciega que no vea qué es lo que, con el voto de una gran parte de los españoles, la indecisión de unos cuantos y el beneplácito de casi todos, se llevó al Poder el 14 de abril?»

Es esto el fascismo republicano en toda regla. A la exasperación de las masas, atropelladas y burladas, hambrientas y fuera de sí; a los conflictos sociales tan normalmente desarrollados como la huelga de Gijón y esa de Badajoz, declarada por los propios elementos socialistas, los hombres de la República sólo saben contestar mandando MAS GUARDIA CIVIL. Y como aun hay poca en España, como aun no bastan con los ocho mil guardias civiles ingresados de nuevo, desde que hay República, con el cuerpo flamante de guardias de asalto, creación de la República también, se aumentará el número de verdugos a sueldo, de máquinas de mantener el orden, saciando con plomo el hambre y ahogando en sangre la protesta.

Son cien Uriburus en el Poder; es una partida sin armas que lo asaltó por medio de la astucia y del engaño y que ahora, armada hasta los dientes, sólo piensa en llenarse los bolsillos, en enriquecerse, en sostenerse en él, sea como sea, a sangre y fuego si es preciso, hasta que estén consolidadas sus fortunas.

Y al que se rebela, ¡a la cárcel! Y al que osa denunciar sus atrocidades, ¡se le abre la cabeza, como a Compe y sus amigos en Olot! Y sobre las multitudes que se levantan, ¡fuego!

¿Hasta cuándo? Simplemente, ¿hasta cuándo? Y esto no hay que preguntarlo, oh, no, a los gobernantes. Hay que preguntarlo al pueblo; hemos de preguntárnoslo todos y cada uno de los españoles.

FEDERICA MONTSENY

## Noticias tremendas

ENHORABUENA

«El ingeniero y director-gerente de Prensa Gráfica, don Fernando Luca de Tena, ha sido nombrado director de *Blanco y Negro*.»

¡Bidones, vaya un noticiao!

EL MAS JOVEN

«París.—El diputado más joven de las Cortes españolas señor González, que se encuentra de paso en París, ha visitado esta tarde la Cámara de Diputados y asistió a la última parte de la sesión.—Fabra.»

También se las trae la noticia esa. ¡Vaya, González!

¿NOS DEJARA AHORA EN PAZ?  
«Forlì.—El cadáver de Arnaldo Mussolini ha sido inhumado provisionalmente en la iglesia de Saraceno.—Stefani.»

Por fin lo han enterrado.

IMPRESOS COSTA. — CONDE ASALTO, 45

## LA MUERTE DE BIETO

### Una figura interesante que desaparece

En el número anterior no pudimos hacer más que consignar con breves líneas el fallecimiento del compañero Bieto, y prometíamos dedicarle en éste el espacio que se merece.

La figura de Bieto tiene el contorno romántico y novelesco de los primeros nihilistas rusos. Hay en ella puntos de contacto, incluso, con esa silueta legendaria de Cagliostro, enigma histórico.

Bieto nació en Reus y fué, en sus primeros años, discípulo de la escuela laica que allí regentaron Federico Urales y Soledad Gustavo, que entonces se llamaban Juan Montseny y Teresa Mañé. Empezó muy joven a militar en las ideas anarquistas. Vida y carácter aventureros, partió de España, yendo a parar a Rusia, después de muchos tumbos.

Y es allí donde su existencia adquiere excepcional interés. Tipo distinguido, impresionante, que nada tenía de latino, con una gran cultura, conociendo muchos idiomas, Bieto alcanzó en la Rusia de los zares inusitada importancia social. Empezó a codearse con la gente de la Corte, abrió un lejoso salón de peluquería, que se puso de moda entre las damas de la aristocracia petersburguesa. Unido a una joven rusa, de buena familia, legalizada su situación en Rusia, Bieto llegó poco a poco a introducirse en el palacio imperial. Convertido en peluquero de la emperatriz, en sus dedos estuvo, durante mucho tiempo, la trama secreta y formidable que iba gestando la revolución rusa. Enemigo personal de Rasputín, asistió al siniestro dominio del monje sobre las lascivas y superpiciosas damas rusas y sobre la propia embrutecida emperatriz.

Pertenece a los núcleos secretos de revolucionarios que iban sembrando el descontento en el pueblo, exasperándole, provocándole incluso, mostrándole el lujo y el encanallamiento de la corte, mientras el pueblo moría de hambre y en las trincheras se asesinaba a los hombres.

De labios de Bieto hemos oído nos-

otros la narración fantástica de la interioridad de la pre-revolución, antes de la muerte de Rasputín y el gobierno de Kerensky.

Estalló al fin la revolución, en la que Bieto, colocado en un lugar excepcional, tuvo principalísima parte. Vino luego el golpe de Estado de los maximalistas, apoderándose del Poder Lenin, Trotzky y los suyos. Y entonces Bieto, como tantos otros, como todos los anarquistas, sindicalistas y socialistas revolucionarios en Rusia, empezó a ser perseguido por los aprovechadores de la revolución preparada y hecha por su tenacidad, su valor y su sacrificio. Fueron años de tragedia para Bieto, de lucha con los comunistas, enseñoreados del Poder y que, si no le mataron, como se dijo, fué porque Bieto consiguió huir de Rusia con la Tcheka sobre los talones y a través de mil peripecias.

Regresó a España, con su compañera y dos hijos, un muchacho y una nena preciosa, estableciéndose nuevamente en Reus, donde abrió un establecimiento de peluquería, frecuentado por las señoras pudientes de la ciudad, que veían, sobre las mesas de lectura, *La Revista Blanca*, *Solidaridad Obrera*, *La Novela Ideal* y todas las publicaciones libertarias de España. No dejó, ni por un momento, de profesar y de servir el ideal de toda su vida, aunque siempre el azar y sus condiciones de existencia le pusieran en contacto con la aristocracia y con la burguesía.

La última vez que vimos a Bieto fué en el entierro de nuestro viejo amigo y compañero Carbonell, de Reus. La noticia de su muerte nos ha sorprendido dolorosamente, pues ignorábamos que estuviese enfermo, aunque sabíamos que recientes desgracias de familia le habían quebrantado mucho.

Con la muerte de Bieto, el anarquismo pierde uno de sus luchadores y la Humanidad un tipo de hombre nada vulgar, extraordinario por muchos conceptos.

Descanse en paz en el eterno reposo.